www.shfzh.com.cn



你装扮了城市,城市温暖了你

王川

我们常常用"有温度"来形容一座城市。那怎么才算是"有温度"? 答案并不固定,一千个人眼中可能就有一千个哈姆雷特。不过笔者认为,在他人遇到困难时,那一双双及时伸出接手的背后,就是维持这座城市温度的抱薪者。

前几天,笔者参加了一场普陀区工会系统组织的小型春节联欢会。人数不多,只有一两百人,清一色务工者,包括环卫工人、外卖小哥和家政保姆等,而他们中的绝大多数都是外地来沪人员。

在联欢会现场,他们自己贡献节目, 吉他演奏、唱歌、跳舞……虽然形式简单,但看得出背后的用心与努力。他们穿 着洗得干干净净的工作制服走上舞台,脸 上洋溢着自信与幸福,这份自信与幸福无 关金钱财富。

我们都知道上海是一座人口超大型城市,那你知道上海每天要产生多少生活垃圾吗?答案是2万多吨。这些垃圾堆在一起可以变成一座大山。如果没有这五六万名环卫工人及时清理运走,不出几天,上海就会被垃圾覆盖。正是这些可爱的人,每天起早贪黑为这座城市的干净整洁默默付出汗水。

但由于户外工作的特殊性, 部分环卫

工人在工作间隙往往只能在路边歇息片刻,连喝口热水、吃顿热饭都成为难题。近年来,不断有人大代表、政协委员提议,改善环卫工人、外卖小哥的工作环境,为他们提供可以歇歇脚、喝口水、给手机充下电的地方。

就这样,上海市连续几年将"爱心接力站"纳入了政府实事项目,6000 多座"接力站"如雨后春笋般出现在上海各个街区,这个数量还在每年递增着。

正如联欢会现场一位工会人员说的: "我们或许不能让环卫工人、外卖小哥、家 政人员变得更富裕,但我们可以尽量让他们 感受到这座城市对他们的爱与关怀。他们为 这座城市流淌的汗水,上海人民看得到。"

在印度,女性的社会地位很低,电影《印度合伙人》里面男主角在联合国演讲时说道:女人强大了、母亲强大了、姐妹们强大了,一个国家才会真的强大。

这与木桶理论不谋而合,只有最短的那块木板"长高"了,木桶才能盛装更多的水。

一个国家要想强大,就需要关注弱势群体,补足短板。那一个城市要想拾级而上变得更好呢?关注社会底层人员,释放城市温度,或许值得我们更多尝试。

参演"最美报人"有感

夏天

上一次我参加舞台剧目表演,是什么时

记忆的飞梭在时光中迅驰而过。一张因灯光昏暗、打印质量差等因素而显得面目狰狞的演出海报浮现。那是大学一年级时,全系选送的狄更斯名著《狐星血泪》,我在其中饰演"爷爷"一角。因为失败的海报不堪示人,被我选择性遗忘。

十多年后,我再度站上了舞台,参加集团"最美报人——今天我来演"活动。

现在看来,领导和同事对于我外形"体格健壮、面容方正""古典正气"的描述,是多么精准。因为即便十多年前纵横比更显优化的我,不也被安排了"慈祥老爷爷"的角色吗?与之相比,《少年犯》中人民警察一角,岂不是帅气了很多?虽然我至今都觉得,此角色如果由最终出演"混混"的经营部帅哥担纲,或更能彰显人民警察英武挺拔的形象。

除了小时候偷穿父母的军装,就再没正 儿八经穿过制服的我,看着团支书从监狱局 借来的警服,要说不激动,那是假的。换上 这套佩戴"二毛一"警衔的99式作训警服 后,我很是得意地展示给同事们看,并自拍 给家人。

"像保安",却是我收获最多的评价。

思前想后,我脑中浮现出平时采访民警所见的"群英像",灵机一动——尚不是党员的我,干脆向自己的党员媳妇借来了党徽,像模像样地将这枚光荣印记缀在警号上方,再看效果,妥妥说服了大家和自己。

最终的舞台效果,我们很满意。至少在集团众兄弟单位因排演《甲方乙方》《建团伟业》而出现的"清朝衙役""旧社会警察"等角色中,我这个"人民警察"还是妥妥的"正义担当"。

前两天,关于本次演出的视频、报道发表 在了本报微信公众号上。我将其转发到家人群 中,有亲戚评价:想起你们表兄妹几个小时候 过年排演小品给大家看的场景。

儿时的春节回忆涌现。如今,兄弟姐妹各自成家,有的更定居国外,聚少离多。当年我们排过什么剧目,有什么台词,也都全然忘了。只有这旧时光的回响,让我在年味渐浓的隆冬时节备感温暖。

对于我们普通人而言,每次参加舞台剧表演,都意味着一个漫长年岁的跨度。

这次"最美报人——今天栽来演"活动,加固了同事之间的情谊,更为生活增添了有趣的锚点。难能可贵的是,这也是我迄今唯一留下影音记录的舞台剧作品,可供我在往后的时光中回味无穷。



请更多关注那些可爱的人

徐勳

在写下这篇文章之前,看的微信公众 号文章是《今天,一起送于老最后一程!》。 于老是谁?是被誉为中国"氢弹之父"的于 敏,于老去世之后,"两弹一星"元勋的英雄 册里只有三人健在。

对于这样伟大的科学家,有没有人想要知道他住在什么样的地方? 吃些什么样的东西?穿些什么样的衣服?铺着简单蓝色床单的床、老式的电视机、一张书桌,这就是于老生前居住的房间。简朴、勤恳,是于

文章转发到朋友圈里,只能用一个词 形容:冷落。没有评论、也没有转发,静悄悄 的

其实,于老是在今年1月16日去世 的,距离我看到这篇文章隔了一个周末。而 这个周末,微信朋友圈是属于吴秀波和陈 昱霖的,各种相关文章层出不穷。最看热闹 不嫌事大的文章大概是细数陈昱霖身上衣 服值多少钱的那一篇,就算不点开阅读,也能想象到文中各种天价服饰的展示。

于老和以往那么多位伟大的科学家一样,波澜不惊,他们在默默无闻中努力奋进又逝去。我们的兴奋点、关注点不会放在他们身上,因为娱乐八卦消息好像更夺人眼球。

当然,关注娱乐八卦其实也并不是值得 指责的事情,只是如此明显的热度对比着实 叫人叹气。更不要说,还有网民公然在微博跟 帖辱骂已故的于老,只能体现其个人价值观 的扭曲和基本伦理道德的丧失。

2018年,有很多在各个领域曾发光发热的人离开了我们,2019刚刚开年,又有几位伟大的老人走了。

无论是 2018 还是 2019, 我们可曾为他 们驻足感慨、默哀?我相信还是有很多人会回 答"有"。

只希望,有更多人关注这些为社会做出 贡献的可爱的人。

春运的变化







带着大包小包焦急赶车的旅客越来越少,通宵排队买票、拼命挤火车的春运场景一去不返了。

"谢谢",与钱无关

徐茅

前几日"该不该跟外卖员说谢谢"的话题在微博"沸"了。虽然看多了微博,对千奇百怪的热搜话题已经有了免疫力,但看到这则热搜的时候还是有点懵。什么时候"说谢谢"这么个表示礼貌的基本行为也值得拿出来讨论了?

看了评论才知道,原来有那么多人认 为"付了钱就是顾客、是上帝,应该接受 服务,所以不需要对提供服务者表示感 谢"。在他们看来,谢谢,竟是与钱挂钩

同样也是前几日,微博上有另一个热搜话题"我妈妈是外卖配送员",这是《少年说》中出现的一幕。《少年说》类似日本的一个综艺,关于节目是否抄袭的争论很激烈,暂且按下不表。大致形式就是一名初中生站在学校天台,同学们和要被"告白"的对象在楼下一同倾听。少男少女们告白的话题频频别发网络热议。

"我妈妈是外卖配送员。"说出这句话的是一位初中男生。镜头下的男孩胖胖的,健康可爱,他的妈妈很朴实,看向儿子的目光有欣慰也有紧张,镜头捕捉到她许多不自在的小动作。

孩子知道妈妈觉得外卖配送员这份工作给他"丢人",怕给他带来伤害。可是,孩子觉得妈妈很了不起,是靠自己的劳动和努力工作赚取收入,在工作中还经常遇到不讲理的客人。他希望通过向妈妈告白,让妈妈自信起来,也让更多人尊重像妈妈这样的外卖配送员。男孩说:"我希望大家能给像我妈妈一样的人多一些善意,因为当你打开门的那一瞬间,看见的可能是我爸爸捧在手里的小公主。"

孩子暖心的话让大家泪目,但我却觉得妈妈接下来的话更让人温暖。本以为看上去不善言辞的妈妈会说一些冠冕堂皇的话。可是妈妈却在谢谢儿子的理解后,告诉儿子,那些给"差评"的人是少数,大多客人还是对她善意的,她希望儿子更多看到世界美好的一面。妈妈的善良让人感动,她对孩子的教育更让人感慨。

世界广阔社会复杂,被轻视和小看都是难免的,可同时也存在着彼此体谅和理解。无论在什么岗位,无论是外卖员或其他服务行业工作者,只要工作积极认真,凡事尽力,无愧于心,就值得被尊重,值得一句"谢谢",与钱无关。

泛滥的"国风",缺失的敬畏

亜用



2018年11月3日,这一天对于古凤圈内的老粉来讲,具有非常重要的纪念意义。在网易举办的"国风纪"音乐会上,一位元老级歌手河图在台上独唱了《倾尽天下》,实现了粉丝们多年以来的梦想。当然,这其中就包括我。也正是这一天,我才发现原来这个"圈"已然变得如此之大。

我通常以为的国风,现在看来更准确的说法是古风,因为网络上的古装游戏开始产生,由古装类游戏同人演变而来,一群热爱音乐和传统文化的人们的自娱自乐,到后来才慢慢壮大,十几年过去,这个圈慢慢趋于稳定,有了一大批音乐人。其音乐大都以某个故事为背景,通过传统乐器演绎而成。

近年来,由于传统文化的弘扬和传播渠道的多元化,属于亚文化的古风文化也得到了空前的发展。然而,当小众的古风变为泛滥的"国风",这个圈的弊端也就被无限放大了。

早期的古风音乐不少都是由日本曲目改 编而成,原创歌曲相对较少,甚至还有抄袭 现象出现。随着知识产权意识的增强,音乐 人渐渐摒弃了填词和翻唱,大都以原创为目 标,创作出很多优秀的作品,如《倾尽天下》 《长生诀》等。但新的社群氛围形成后,新的问题也随之出现,尽管标榜原创,部分音乐人 甚至集体风格趋于同质化,歌词也都是辞藻堆 砌、缺乏深度,这个曾经以传统文化为向导的 古风圈开始变了质。

喜爱古风音乐的人大都醉心于其优美的歌词和动人的故事,演绎的人水平往往难以和专业歌手媲美,这也导致古风音乐人入门的门槛相对较低,但大部分音乐人入圈后为了创作出优秀的作品,也会学习更深的乐理知识,打磨

近些年来,二次元文化不断发展,理想乡等漫展也常常会邀请一些古风音乐人前去助阵,尝到甜头的歌手频频参加演出,对待演唱少了几分耐心,使得"车祸现场"不断重演。2018年,"玄武纪"音乐会作为古风的年度系列节目,本来大受期待,但现场效果和翻倍的票价却让粉丝们大失所望。对于一个老粉来讲,只希望圈内老人和新人对传统文化心存敬畏,用严谨的态度去对待音乐、对待古风,而不只是矫揉造作的强押韵脚,强搬硬套"453621"的和弦。